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URU alm. del – svar på spørgsmål 5 fra Eva Flyvholm (EL) 
stillet den 11. oktober 2021 til Ministeren for 
udviklingssamarbejde. 
 
 
Spørgsmål 
Vil ministeren oplyse, hvad Danmark konkret gør for at sikre, at der stilles 
krav til Taleban om, at kvinder skal have lov at gå på arbejde i forbindelse 
med dansk nødhjælps- og bistandsarbejde, og at piger skal have adgang til 
skole sundhed osv.? 
 
Svar 
Regeringen lægger stor vægt på, at kvinder og pigers rettigheder skal 
respekteres i Afghanistan. Det er en besked, som jeg har meldt ud fra 
starten og stået fast på siden. Det indebærer især, at piger og kvinder skal 
have adgang til ydelser som skole og sundhed, samt at kvinder skal kunne 
deltage i nødhjælpsarbejdet. 
 
Danmark står heldigvis ikke alene med det synspunkt, og vi arbejder tæt 
med vores nordiske kolleger, EU, FN, Verdensbanken og humanitære 
partnere om at understøtte det. Jeg er da også tilfreds med, at kvinders og 
pigers rettigheder står stærkt i EU’s rådskonklusioner af 15. september 
2021. Menneskerettigheder, og særligt rettigheder for kvinder og piger, er 
ét af fem centrale pejlemærker for vores fælles tilgang over for Taliban.  
 
Kvinder og pigers adgang til ydelser har været et vigtigt fokusområde i de 
danske humanitære bidrag til Afghanistan. Vi har blandt andet bidraget til 
FN’s Børneorganisation (UNICEF) og FN’s Befolkningsfond (UNFPA), 
der begge har særligt fokus på støtte til piger og kvinder. I tillæg hertil 
arbejder alle vores humanitære partnere for at sikre adgang for kvinder og 
piger til deres ydelser. Talibans ledelse har også skriftligt forsikret FN om, 
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at nødhjælpen kan komme uhindret frem. Som altid skal vi dog bedømme 
Taliban på deres handlinger, ikke deres ord. Jeg ved, at FN følger dette 
løfte tæt.  
 
På trods af Talibans løfter har der været udfordringer i flere områder af 
Afghanistan, hvor kvindelige nødhjælpsarbejdere ikke tillades at deltage i 
de humanitære indsatser eller ikke føler sig sikre under udførslen af deres 
arbejde. Dette vanskeliggør også afghanske kvinder og pigers adgang til 
humanitær assistance. 
 
Det er min klare holdning, at kvindelige ansattes ligeværdige deltagelse i 
de humanitære operationer er afgørende for at kunne gennemføre 
principiel humanitær nødhjælp. Jeg står derfor fast på, at vi, og særligt FN, 
skal presse på. Det har jeg tilkendegjort i flere fora, bl.a. over for FN’s 
øverste nødhjælpschef, Martin Griffiths.  
 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 

Flemming Møller Mortensen 


